

城市良心

济南市第五届“责任市民”评选

主办：济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报  
协办：安利(中国)日用品有限公司

# “夫妻公益档”的汗水与泪水

舞台上，诗朗诵《人民万岁》正在表演，当周荣江高呼“人民万岁”进行谢幕时，一位老人站了起来忘情鼓掌……这是齐鲁晚报首届社区文化节在牛旺庄社区演出时的一个场景。对于周荣江来说，这种场景在他的公益道路上，已经见怪不怪了。

本报记者 朱文龙

## 不忘初心的夫妻

周荣江今年64岁，爱人李维娜61岁。二人既能主持，又能演出，在张刚大篷车爱心艺术团里是赫赫有名的“夫妻档”。

记者见到周荣江夫妇时，老周正在准备下午的演出。“我要参与一个关于长征的演出，表演诗朗诵。”周荣江笑呵呵地说，声音充满了磁性和穿透力。

周荣江的声音很特殊，这也是他引以为傲的地方。四十年前，周荣江凭借这一特殊嗓音，差点进入了中央音乐学院。

周荣江在一边忙着整理东西，李维娜坐在沙发上观看演出照片。昨天他们去吴家堡，为当地居民带来了一场文艺演出，李维娜除了主持之外，还参演了一个旗袍秀。

周荣江和李维娜夫妇，在别人看来多才多艺，但是他们其中的辛劳，外人就不知道了。

就拿时间来说，周荣江和李维娜的活动安排近乎“变态”。李维娜习惯将活动的安排表记在日历上，记者看到整个十月份几乎被排满了。尤其是最后一个星期，天天有活动。老

周说，今年他小外孙来，他都没有时间管。

这些演出全都是公益的，去的地方基本上都是军营和社区，夫妇俩没有任何费用报酬。

记者很纳闷，是什么支持着夫妻两人这么热衷于公益事业。李维娜用了现在一个很时髦的词：“不忘初心。”

周荣江和李维娜都是退休干部，但是他们的童年却很苦涩。就拿周荣江来说，他记得最难的时候，马路上的树叶子上都吃不上。凌晨三点就得去捡杨树叶子，回到家里用水使劲泡，最后水都成了黄色。把树叶捞出来攥干了水，撒上玉米面子之类的，再放到锅里蒸。

刚退休的周荣江和李维娜，虽有做公益的心，但是苦于途径不太广，直到四年前，他们遇上了全国拥军模范“兵妈妈”齐亚珍。

在兵妈妈的劝说下，二人加入了张刚大篷车爱心艺术团。从此两人觉得“打开了新天地”，跟着大篷车和兵妈妈，他们两人赴军营，进社区，下农村，为数以万计的军人和居民带去了欢乐与笑声。

## 小白杨下的眼泪



周荣江(左)、李维娜(右)主持齐鲁晚报社区文化节现场照片。受访者供图

对周荣江和李维娜来说，今年有两个大事，一个是齐鲁晚报的首届社区文化节，另一个是他们夫妻俩跟随兵妈妈赴新疆演出。

本报的首届社区文化节，共举办了十场，二人跟随了七场，负责社区文化节文艺演出部分的主持和演出工作。由于文艺演出是在室外举行，济南的夏天又闷热无比，对年过花甲的两人考验很大，但是夫妇俩谁也没有喊累。

李维娜说，在社区文化节中，她收获最大的就是感动；去新疆演出，她收获最多的便是泪水了。

今年夏天，周荣江、李维娜和其他张刚大篷车爱心艺术团的七名成员自费踏上了去新疆的列车。他们要去的是位于巴鲁克山下布尔干河畔无名高地上的一个哨所，这就是名闻遐迩的小白杨哨所。

李维娜说，他们一下车，便被士兵们感动了。这里是边关，虽说物质条件不差，但是精神生活却很匮乏。基本上官兵们都过着白天看兵，晚上数星星的生活，所以他们一看到齐亚珍、李维娜下车，便涌了上去，齐声喊“妈妈来了”。

周荣江还记得，当他演

唱《小白杨》时，全体哨所的官兵都跟着唱，一曲终了，周荣江发现这些面对风雪折磨不低头的汉子们，眼角上都挂着泪珠。

有一位士兵，因为训练受伤没有去看演出。他一个人拖着伤腿，在空荡荡的宿舍里默默地听着外边传来的歌声。周荣江知道后，便专门找到了这位士兵，为他现场演唱了三首曲目。这位士兵听着歌声，低下了头暗暗抽泣。“可能他也是想念千里之外的家人了吧。”周荣江对记者说。

正是这些泪水，让夫妻俩的公益路走得格外坚定。

**精装洋房 载誉待发**

185m<sup>2</sup>湖景洋房 迭代新品 即将面市

16米超大面宽，餐客一体，主卧双套房设计  
四室朝阳，全明通透，美好洋房生活恭迎品鉴

lake 莱蒙湖 LEMMON LAKE

8376 7777 经十东路山东财经大学东2公里

WWW.ZHQFDC.COM

重汽地产 REAL ESTATE

开发商：中国重汽集团房地产开发有限公司 / 建筑设计：澳大利亚柏涛墨尔本建筑设计公司 / 营销代理：齐鲁不动产 / 整合推广：TCS

经十东路之首 / 重汽地产力作 / 英伦建筑风格 / 1.57万平湖景 / 高品质别墅区 / 绿化率达40% / 高性价比之选 / 人车科学分流

本广告仅作参考，不构成正式合同要约，开发商保留对其中所有细节的最终解释权 and 修改权，最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。

34#(规划3#) 济建开预许第(2016) 章083号